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        2020-2021学年第二学期
高二年级物理期末试卷   命题人：   

青铜峡市高级中学
吴忠中学青铜峡分校




一、选择题（共12个小题，每小题4分，1--8题为单项选择，9--12为多项选择。共48分）
1．目前核电站利用的核反应是(　　)
A．裂变，核燃料为铀　　　	B．聚变，核燃料为铀
C．裂变，核燃料为氘  		D．聚变，核燃料为氘
2． 现有三个核反应方程：①Na→Mg＋e       ②U＋n→Ba＋Kr＋3n           
  ③H＋H→He＋n
下列说法正确的是(　　)
A．①是裂变，②是β衰变，③是聚变
B．①是聚变，②是裂变，③是β衰变
C．①是β衰变，②是裂变，③是聚变
D．①是β衰变，②是聚变，③是裂变
3．有三种射线，射线a很容易穿透黑纸，速度为0.99倍的光速；射线b可穿透几十厘米厚的混凝土，能量很高；用射线c照射带电的导体，可使电荷很快消失。则下列判断中正确的是(　　)
A．a是α射线，b是β射线，c是γ射线
B．a是β射线，b是γ射线，c是α射线
C．a是γ射线，b是α射线，c是β射线
D．a是γ射线，b是β射线，c是α射线
4．α粒子散射实验中，不考虑电子和α粒子的碰撞影响，这是因为(　　)
A．α粒子与电子根本无相互作用
B．α粒子受电子作用的合力为零，是因为电子是均匀分布的
C．α粒子和电子碰撞损失能量极少，可忽略不计
D．电子很小，α粒子碰撞不到电子
5．从同一高度落下的玻璃杯掉在水泥地上比掉在泥土上易碎，是因为掉在水泥地上时，杯子(　　)
A．受到的冲量大　　    B．受到的作用力大
C．动量的变化量大      D．动量大
6．质量为1.0kg的小球从高20m处自由下落到软垫上，反弹后上升的最大高度为5.0m，小球与软垫接触的时间为1.0s，在接触时间内小球受到合力的冲量大小为(空气阻力不计，g取10m/s2)(　　)
　　A．10N·s　　B．20N·s　　C．30N·s　　D．40N·s
[image: ]7．如图4－2所示，具有一定质量的小球A固定在轻杆的一端，轻杆另一端悬挂在小车支架的O点。用手将小球拉至水平，此时小车静止于光滑的水平面上，放手让小球摆下与B处固定的油泥碰击后粘在一起，则小车将(　　)

A．一直向右运动
B．一直向左运动
C．一直静止不动  
D．向左运动后又静止
8．如右图4－3所示，P物体与一个连着弹簧的Q物体正碰，碰后P物体静止，Q物体以P物体碰前的速度v离开，已知P与Q质量相等，弹簧质量忽略不计，那么当弹簧被压缩至最短时，下列结论中正确的是(　　)
[image: SM61]A．P的速度恰好为零
B．P与Q具有相同的速度
C．Q刚开始运动图4-3

D．Q的速度等于v
9．（多）英国物理学家汤姆孙通过对阴极射线的实验研究发现(　　)
A．阴极射线在电场中偏向正极板一侧
B．阴极射线在磁场中受力情况跟正电荷受力情况相同
C．不同材料所产生的阴极射线的比荷不同
D．汤姆孙并未得出阴极射线中粒子的电荷量
[image: AB40]10．（多）如图4－4所示，锌板与验电器相连，用紫外线灯照射锌板，发现验电器指针张开一个角度，则(　　)

                                               图4-4

A．锌板带正电，验电器带正电
B．锌板带正电，验电器带负电
C．若改用红外线照射，验电器指针一定仍张开
D．若改用红外线照射，验电器指针可能不会张开
11．（多）人类对光的本性的认识经历了曲折的过程。下列关于光的本性的陈述符合科学规律或历史事实的是(　　)
A．牛顿的“微粒说”与爱因斯坦的“光子说”本质上是一样的
B．光的双缝干涉实验显示了光具有波动性
C．卢瑟福预言了光是一种电磁波
D．光具有波粒二象性
12．（多）关于原子的核式结构模型，下列说法正确的是(　　)
A．原子中绝大部分是“空”的，原子核很小
B．电子在核外绕核旋转的向心力是原子核对它的库仑力
C．原子的全部电荷和质量都集中在原子核里
D．原子核的直径的数量级是10－10 m
[image: SM208]二、实验题（本大题共2个小题，13题4分，14题每空2分。共12分）
13．在做光电效应的实验时，某种金属被光照射发生了光电效应，实验测得光电子的最大初动能Ek与入射光的频率ν的关系如图4－5所示，由实验图可求出(　　)
A．该金属的极限频率和极限波长图4-5

B．普朗克常量
C．该金属的逸出功
D．单位时间内逸出的光电子数                       
 14.气垫导轨是常用的一种实验仪器,它是利用气泵使带孔的导轨与滑块之间形成气垫,使滑块悬浮在导轨上,滑块在导轨上的运动可视为没有摩擦.我们可以用带竖直挡板C和D的气垫导轨和滑块A和B验证动量守[image: 学科网(www.zxxk.com)--国内最大的教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]恒定律[image: 学科网(www.zxxk.com)--国内最大的教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！],实验装置如下图4－6所示,采用的实验步骤如下:
[image: 学科网(www.zxxk.com)--国内最大的教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
图4-6



a.用天平分别测出滑块A、B的质量mA、mB;
b.调整气垫导轨,使导轨处于水平;
c.在A和B间放入一个被压缩的轻弹簧,用电动卡销锁定,静止放置在气垫导轨上;
d.用刻度尺测出A的左端至C板的距离L1;
e.按下电钮放开卡销,同时分别记录滑块A、B运动时间的计时器开始工作,当A、B滑块分别碰撞C、D挡板时计时结束,记下A、B分别到达C、D的运动时间t1和t2.
[image: 学科网(www.zxxk.com)--国内最大的教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]（1）实验中还应测量的物理量及其符号是                 .
（2） 利用上述测量的实验数据,验证动量守恒定律的表达式是                            ,上式中算得的A、B两滑块的动量大小并不完全相等,产生误差的原因有                                     ,                                    ,（至少答出两点，多写也一样给分）
[image: sm182]三、计算题(共4小题，共40分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。)
15．(10分)(10分)已知普朗克常量h=6.63×10-34 J·s  ，图4－7中给出氢原子最低的四个能级，氢原子在这些能级之间跃迁所辐射光子，（1）辐射光子频率最多有几种？（2）其中最小的频率等于多少Hz？(保留两位有效数字)图4-7




16．(10分)已知质子的质量是1.008 665 u、中子的质量也是1.00 8665 u，碳原子的原子量是12.000 000 u,12个核子结合成碳原子核时（1）计算质量亏损是多少u？（2）碳原子核的结合能是多少Mev？（第二问答案保留4位有效数字，1u对应9.3×102 Mev的能量）

[image: ]17.(10分)如图4－8所示，在光滑水平面上停放质量为m装有弧形槽的小车。现有一质量也为m的小球以v0的水平速度沿与切线水平的槽口向小车滑去(不计摩擦)，到达某一高度后，小球又返回小车右端，求：
（1） 小球在小车上到达最高点时小球的速度大小？
（2） 此过程中重力对小球做得正功为多少？




18． [image: ZZ138](10分)在图示匀强磁场中，一个原来静止的原子核，由于放出一个α粒子，结果得到一张两个相切圆的径迹照片(如图4－9所示)，今测得两个相切圆半径之比r1:r2＝44:1。求：
(1) 这个原子核原来所含的质子数是多少？
(2)图中哪一个圆是α粒子的径迹？(说明理由)         图4－9
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	A、B、C
	
	
	
	

	14
	 （1）B与D的距离,符号为L2.
	

 （2）用mA=mB.
	(3)①L1、L2、mA、mB的数据测量误差.②导轨不平直带来的系统误差 

	.③滑块并不是标准的匀速直线运动,滑块与导轨间有少许摩擦力. ④光电计时器带来的系统误差

	


15解析：不同频率光子数为N＝＝＝6种。
ΔEmin＝E4－E3＝hνmin，
νmin＝＝ Hz
＝1.6×1014 Hz。
答案：6种　1.6×1014 Hz
16解析：碳原子可以看成是6个氢原子与6个中子结合而成，
质量亏损：
Δm＝6×1.008 665 u＋6×1.008 665 u－12.000 000 u
＝0.103980 u
结合能为：
＝mc2＝0.103980 *9.3×102 MeV=96.70 MeV。
答案：0.103980 u
　     96.70 MeV
17. （1）对小车和小球组成系统，有动量守恒定律，取向左为正方向，mv0=（m+m）v，----------2分
v=v0/2  ----------2分

（2）对小车和小球组成系统，有机械能守恒定律，mv02/2=2mv2/2+mgh----------2分
下滑重力做正功W=mgh---------2分
     W=mv02/4----------2分

18.解析：(1)设衰变后α粒子的电荷量为q1＝2e，新生核的电荷量为q2，它们的质量分别为m1和m2，衰变后的速度分别为v1和v2，则原来原子核的电荷量q＝q1＋q2
根据轨道半径公式有＝＝
又由于衰变过程中遵循动量守恒定律，则m1v1＝m2v2
以上三式联立解得q＝90e。
即这个原子核原来所含的质子数为90。






(2)由于动量大小相等，因此轨道半径与粒子的电荷量成反比。所以圆轨道1是α粒子的径迹，圆轨道2是新生核的径迹，两者电性相同，运动方向相反。
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